

学习运用“千万工程”经验  
纵深推进“百乡千村”治理

全市学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会在太谷区引发热烈反响

努力提升人民群众的幸福感和满意度

本报讯 5月27日，全市学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会在太谷区召开后，该区广大干部群众深感振奋。大家纷纷表示，此次观摩学习收获颇丰，将自觉把学习运用“千万工程”经验作为推动高质量发展的总抓手，坚持系统观念，围绕“一片一带一圈”总体框架，结合实际情况加以推广，不断开创城乡区域协调发展新局面，为推进高质量发展和现代化建设贡献太谷力量。

中心首先要敢于干劲奋勇争先。紧紧围绕市委“156”战略举措和区委“15661”工作体系，立足城乡环卫实际，强力推进“十乡示范、百村治理”工程，力争在3年内将太谷区打造成为乡村振兴高质量发展示范区，努力走出具有太谷特色的学习运用“千万工程”经验实践路径。其次，将拓宽思路干出亮点。协调指导好全区各试点推行生活垃圾分类和环卫作业机械化、完善生活垃圾收运处置设施设备，规范垃圾收集、运输、处置各个环节运行管理，为全区生活垃圾治理工

作探索新举措，开辟新路径。同时，将不断完善机制确保成效。通过制定相关激励和约束政策，强化监督管理，使全区环卫工作规范有序、收运体系稳定运行，确保“十乡示范、百村治理”行动取得实实在在成效，不断提升人民群众的幸福感和满意度。

资源禀赋优势，突出自身特色和亮点，围绕人居环境、产业发展、乡村治理等方面，打造精品示范。我们将以“一拆三清一改”为重点，持续全面清理乱堆乱放、乱圈乱占，整治残垣断壁、私搭乱建、乱扔乱倒，建立人居环境长效管护机制。完善公共基础设施，在推进厕所革命、主干道下水改造等民生工程基础上，继续铺设村内上水管道、修复路面，打造宜居宜业和美乡村。”太谷区水秀村干部群众表示。

(薛志佳 范晓嘉)

太谷区南城区孟家庄村

“四个一”助推农村人居环境换新颜

本报讯 自学习运用“千万工程”经验，实施“十乡百村”治理行动以来，太谷区南城区孟家庄村扎实开展农村人居环境整治工作，以“一盘棋”统筹、“一股绳”发力、“一张网”布局、“一把尺”管理的“四个一”模式，完善基础设施，美化亮化村容村貌，扎实推进宜居宜业和美孟家庄村建设。

居环境整治工作进行统一组织、安排、分工，划分环境整治责任区，人居环境整治有了强有力的组织。孟家庄村党支部通过“三会一课”、“主题党日”等系列活动，带领村“两委”干部、党员和志愿者“三支队伍”，集中清理整治村庄周围、房前屋后、田间地头等区域的乱堆乱放等问题，确保不留卫生死角。

任务，结合村内实际认真梳理工作中的重点难点，细化整治任务，持续抓好村庄清洁、村容村貌提升等工作。发动党员干部践承诺、作表率，以实际行动引导群众积极参与环境整治，以结对共建的凝聚力激发基层治理的生命力。

制。畅通治理“力量脉络”，从党员、“两委”干部、热心村民中选配人员，组建3支暖心志愿服务小分队，聚焦网格治理服务工作，全面推进“网格工程”。打通治理“神经末梢”，运用好“大调研、大走访”等机制，运用线上平台与线下宣传的方式，引导村民由“被动整治”到“主动自治”，形成人居环境整治的强大合力。

本报讯 瓜熟催人忙，增收有奔头。眼下，正是西瓜采收好时节，位于太谷区范村镇闫村大棚内的彩虹西瓜迎来了大丰收。

太谷区范村镇闫村

彩虹西瓜抢“鲜”上市

瓜这一茬一亩地纯收入能达到3万元。下一茬，我准备种水果西红柿，根据去年的情况，纯收入也能达到1万元。”韩胜亮说。

公主。与传统的红瓤黑籽西瓜相比，彩虹小西瓜因瓜瓤红、橙、黄相间，纵切面形似彩虹而得名。彩虹西瓜单枚仅重二三斤左右，果皮薄脆，只有几毫米，用手就能掰开。瓜瓤香气清甜，每一口都能感受到果肉的饱满与多汁，独特的口感吸引了不少人提前订购。

打电话订购。目前，韩胜亮两个棚的瓜已基本订出。去年，韩胜亮种的彩虹西瓜卖到7块钱一斤。今年，他计划打粉一亩彩虹西瓜，两个瓜装一个礼品盒，今年的价格预计能达到8块钱一斤。

(王元龙 范晓嘉)



舞台剧《何泽慧》在太谷区精彩上演

5月28日，晋中市2024年全国科技工作者日活动启动仪式在太谷区晋中信息学院马河剧院举行。数千名在校大学生观看了由山西省科协、太谷区科协、晋中信息学院联合编演的“弘扬科学家精神”为主题的舞台剧《何泽慧》。

孙泰雁 摄影报道



栽植后学，甜当人梯



精彩演绎，完美谢幕

《光明日报》5月29日第五版刊发——

山西省晋中市太谷区小白乡沙子地村

日子像枣子 又红又香甜



上图：太谷区小白乡万亩红枣园区。(资料图)



左图：太谷区小白乡红枣园区内硕果累累。(资料图)

光明日报讯 (记者杨珏 李建斌 通讯员王婕) 小满时节，漫步在山西省晋中市太谷区小白乡沙子地村，村内文化墙上悬挂的二十四节气展板犹如一本生动的农事指南，标注着枣树在各个节气的照料事项。

沙子地村党支部书记兼村委会主任李拴明轻声念着小满节气的标语：“温和春意浓，万户防蚜虫。枣树生长有成果，棵棵枝头挂果忙。”说着，又笑盈盈地指向村里的枣林：“你看，枣树长得多精神！今年的收成肯定差不了！”他目光所及，一棵棵枣树挺拔而茂盛。

随着“党支部+公司+合作社+农户”联结机制的成熟，村内的红枣种植实现遮雨棚全覆盖，并同步试验推广富硒枣、引进加工流水线、生产冻干特色产品、建立电商等平台……2023年，全村红枣种植面积超过1500亩，总产量超过300万斤，村内人均收入达到37000元。

“火红的枣子映照出红火的日子，我们要把日子过得像枣子一样又红又甜！”李拴明说。

